

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2  
Vidéken " 8 K. " 4 K. 50 L.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPFÜGGETŐ:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, (1-1) emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár épület)

## Szabályozási terv a kertsegekre.

### Sáskairtási költségek.

#### Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Nagy részvétlenség mellett tartott ülést kedden délután a jog- és pénzügyi bizottság, melynek tagjai közül alig néhányan vettek részt a gyűlésen, pedig a szönyegre kerülő tárgyak sokkal nagyobb figyelmet és érdeklődést kelthettek volna.

Mindössze hét tárgy nyert elintéztést, elsősorban a marokkói sáskajárás ügye; itt ugyanis az történt a várossal, hogy a sáskajárás után, mikor már az az egész határt elpusztította, megjelentek az állam kiküldöttéi és hogy még az el nem pusztított szomszédos birtokosok természetét megvédelmezzék, nekifogtak a sáskairtásnak, azt le is folytatták és költségeit nem azokon a birtokosokon iparkodtak megszerezni, akiknek természetét a sáskairtással megvédelmezték, hanem azokon a birtokosokon akarták bevenni, akiket a sáskajárás

amugy is teljesen tönkretett. Debrecen városa már többször tiltakozott ezen eljárás ellen, azonban mindeközéig eredménytelenül, remélhető azonban, hogy a kormány is be fogja látni, hogy éppen Debrecenen nincsen semmi követelni valója, mert hiszen már az ország természetét védelmezték akkor, mikor a Hortobágyon a sáskairtáshoz fogtak.

Második főbb tárgya a bizottsági ülésnek a kertsegek szabályozásáról készített szabályrendelet volt. A tiszti főügyész bizonyára a város anyagi érdekeinek szemmel tartásával készítette ezt a szabályzatot, melynek ríkió igazságtalansága az, hogy különbséget tesz a belterület és a belterületekhez csatolt területek között, mintha nem egyformán pótdadóznának. Míg a régi belterületen a város házipénztára terhére történik minden utcaszabályozás és új utcanyitás, addig a tiszti főügyész által készített szabályrendelet a kertsegekben nyitandó utcák költségeit teljesen a kertsegek nyakába varrja, ami kétségtelenül a legnagyobb méltánytalanság, miután a város belterülete az új szabályozási

terv az összes kertsegekre kiterjesztődött és nem a kertsegek érdeke, hogy az ideális szabályozás keresztülvitessék, amint az a tervben van, hanem az egyenesen városi érdek.

Az ülésről szóló tudósításunk a következő:

#### Vitás költségek.

Az első tárgy a földmivélsügyi kormány leirata volt, melyben a sáskairtási költségekre utalványozott összegek megtérítését kéri az állam az általa adott előlegek fedezésére. A bizottság úgy határozott, hogy ismételt felír a kormányhoz, hogy a város terhére írt összegeket írja le, mert az nem terhelheti azt a legelőtulajdonost, melynek legelőjét tönkretette a sáka amugy is, hanem inkább azokat, akiknek természetét a sáskairtás megmentette. A bizottság a felírat mellett döntött.

#### Kertsegek szabályozása.

Ezután a kertsegek szabályozására készített szabályzatot tárgyalták. Dr. Magoss György, Márk Endre, Zádor Lajos, Freund Jenő hozzászólása után általánosságban elfogadták a szabályrendelet-tervezetet; t. i. a közönség harmadrészbe tartozik hozzájárulni a közterhekhez.

Nagy vita támadt a Liba-kert szabályozási tervénél, melyet teljesíteni kell, mert az mégis sok, hogy az egyes háztulajdonosok telkeiből oly nagy területeket vegyen ki

## Borsalino kalapok FEKETÉNÉL.

### A debreceni színház rövid története.

Irta: **Dr. K. Tóth Mihály.**

Most, mikor a debreceni színház korszakot alkotó változás előtt áll: történetének rövid ismertetése hiszem, hogy a t. olvasó közönség előtt nem lesz érdektelen. Meg van ugyan már írva a mi színészetünk története Géresi Kálmán ur kitűnő tollával, aminek a címe „A debreceni színészet vázlatos története”, mely 1898-ban hagyta el a sajtót. Értékes és bő történeti adatokat nyújt a régi színészetünkről illetőleg. A 80-as évek elejéig megemlíti mindazt, ami érdekes és fontos adat színházunkra. Én most a hiányzó részt óhajtom pótolni, mielőtt azonban az újabb korszakról szólanék, főbb vonalakban a régebbi időkről is meg kell emlékezniem.

Már a 18-ik század végén rá lehet akadni a debreceni színjátszásra. A hallhatatlan emlékü báró Wesselényi Miklós ez évben kereste fel levelben főbiránkat, Szombathy Istvánt, a „Nemzeti Játékszínnek” pártolására, melynek eredménye lett, hogy a tanács még ezen évben elrendelte a „Fehérlő” udvarán felépíttetni a nyári színházat. Az első előadás 1798. augusztus 11-én volt. Az igazgatója pedig Sehy Ferenc uram volt, kit protektora, báró Wesselényi állított erre a polcra. 1804-ben gróf

Károlyi József özvegye Meszena Sándor polgármesterünkhöz írt levelében nagy vagyont érő adományt ajánlott fel a debreceni színháznak. A Károlyi grófok családi színházának gazdag felszerelését, dekoratívokat, ruhákat, könyvtárt és sok különféle szerelvényeket. Ez a fejedelmi adományozás meghozta hatását; mert már ez évben mozgalom indult meg arra, hogy a város állandó helyiségről gondoskodjék. 1805-ben Ernyi Mihály lett a színházgató, ki társulatával Szegedre, Pestre is eljárt s 1810-ben a Károlyi-féle ruhatár ott is veszett 1700 frt adósságban, hiába, ekkor már nem segíthetett a nagy mecenás, mert 1809. végén meghalt Wesselényi, a debreceni színészet teremtője, alapítója. Amint látjuk, színészetünk már gyermekkorában anyagi válsággal küzdött s bizony, mint később látni is fogjuk, a válság árnyéként kísérté is. A Pestről visszatért társulat 1810-ben már a Fehérlő udvaráról a Cegléd- és Piac-utca szegletén levő varga-színbe helyeztetett át s ott volt 1834-ig. Az 1810-iki esztendő nevezetes idő volt, nemcsak mert helyet cserélt a theátrum, de azért is, mert a tanács átvette a társulat vezetését, hazafias célnak tekintette a színészet támogatását. Egy századnál több idő telt el azóta, de a tanács érzése most sem változott, az 1810-iki helyzet 1913-ban ismétlődik.

1814-ben Sándorfi nagyváradi főorvos lett a direktor 10 évig s felváltva járszott társulata Debrecenben és Nagyváradon. Sándorfi is anyagi bajokban szenvedett, az utolsó négy évi árendával adósa lett a városnak, kérvényében megszedett szőlő-höz hasonlítja magát szegény. A bérletet nagynehezen végig küzdötte, özvegye azonban már csödbe jutott. 1824-ben Lang Ádám lett a társulat igazgatója, ki 1825-ben Megyeri Károlyal társult. 1826-ban Eder György vette át az igazgatást 3 évre, 1829-ben pedig Balla Jött be tartsaságával s 1841-ig volt Debrecenben. Ekkor költözött színházunk a Varga-színből (Batthányi-utcában) a harmincados közben levő Nanassy Gábor tanácsnok házába (itt játszottak: Egressi, Lendvay, Megyeri, Feleki, mint közmivélsédésünk halhatatlan apostolai). 1835-ben Ujfalusi Sándor lett a direktor Eder Györggyel együtt 1840-ig, majd Komáromy Sámuel, Könyves Lajos, Várady Pal, Fejér Karoly lettek a direktorok gyors egymásutánban, (ugy látszik, bizonytalan volt az igazgatók sorsa még akkor is, sehogy sem tudtak boldogulni, ugy dőltek ki egymásután, mintha csak a mi anyagi válság korszakát élték volna) 1846-ban Feleki Miklós egy kiváló társulattal érkezett Debrecenbe. Felekiné, Udvarhelyiné Prielle Cornélia voltak tagjai. Szabadságharcunk nehéz napjaiban

### Gyenes Antal

vizvezeték, csatornázás és központi fűtési vállalata

DEBRECEN. Miklós-u. 29. Telefon 937.

Készít minden e szakmába vágó munkálatokat, modern fürdőszobákat, angol closetteket, szabadalmazott fagymentes udvari closettet, kagylókat és kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülékeket stb. — Bádigos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban tartását a legolcsóbb árban számítom.

a város közut ürügye alatt, mikor olyat még a város kevésbé forgalmas részén sem sajtított ki.

Hosszas vita támadt a fölött, hogy a város részére ingyen átadandó területeket megváltassa-e a város, mert az utcanyitások tulajdonképpen a kertségi lakosok érdekeit képezik.

Márk Endre, Zádor Lajos és Jánosi Zoltán felszólalásai után Freund Jenő és dr. Fejér Ferenc kijelentették, hogy a kertségek szabályozása a terv szerint csaknem kivihetően, mert kötelezni semmiféle szabályrendelettel nem lehet azokat, akik már is birtokban vannak és akiknek a kertségi utcák megnyitása kötelezővé nem tehető. — Különösen azonban a Liba-kert szabályozására vonatkozólag tettek különböző javaslatokat. Legfontosabb a javaslat azon része, hogy az országos szabályozási költségeket a kertségi birtokosok tartoznak fedezni. Igazságtalannak tetszik ez a szabályozási terv a Liba-kertre, ahol a telkeknek csaknem harmadrésze nyitandó utcák vonalába esik és előreláthatólag apró parcellákba fognak az alakítandó telkek a közönség birtokába jutni.

A bizottság végül is úgy döntött, hogy csak harmadrészen terheljék az új utcanyitások költségei a várost, ha hajlandó teljesíteni az új utcanyitásokkal járó összes kötelezettségeket, amik különben is tetemes költségeket jelentenek.

Ezután a bizottság máskorra halasztva a napirendre tűzött többi tárgyat, az ülés véget ért.

## A háború.

### Románia háborúra készül.

Heidelberg, márc. 11.

A román hadvezetőség egy itteni cégnél 210 tábori operáló asztalt, 400 hordágyat és egy teljes betegszállító vasuti felszerelést rendelt meg azonnali szállításra.

### Oroszország képe.

Belgrad, márc. 11.

Megbízható értesülések arról szólnak, hogy a szövetségesek válasza a nagyhatalmak intervenciójára elutasító lesz. A választ csütörtökön küldik meg.

Abady Sándor volt színházunk igazgatója, tagjai alig voltak, hiszen majdnem mind honvéd volt. Végig küzdve a súlyos idők, 1851-ben itt hagyta Debrecen s 1852-ben Csabay Pál jött be társulatával, 1853—56-ig Láng Bodi működött tagjaival. Az ő igazgatása alatt 1854-ben végre kifejezésre jutott az az általános óhaj, hogy Debrecennek állandó színházról kell gondoskodni. A senátus ez évben színház építési állandó bizottságot alakított. Sok évi vajadás után — mely alatt 1856—1860-ig Csabay, Hetényi, Molnár György voltak a direktorok — ez a bizottság abban állapodott meg, hogy a Czegléd-utca közepén egy tágas tért szemelt ki színházunk helyéül. Erre a telekre Yol Miklós építész tervet is készített, mely szerint a színház 300 ezer p. forintba került volna. Ezt azonban sokallották s így nem létesülhetett.

1860-ban Latabár Endre lett az igazgató, ebben az esztendőben egy újabb mozgalom indult meg a színház építésére s nagyobb adakozások is történtek. 1861-ben pedig Láng Bodi direktoroskodása alatt a város 150 ezer forintot ajánlott meg színházépítésre a Czegléd-utcai Semsey és Komáromy-telek felhasználásával. Ebben az évben a társulat majdnem fedél nélkül maradt, mert a Nánási-féle v. helyiség már egészen hasznavehetetlenné vált s ha Reszler István Péterfia

### A bekezdés kihatásai.

Bécs, márc. 11.

A balkáni államok a hatalmak mediációs javaslatára mindezekig nem válaszoltak. A békeakció esélyeit a diplomáciai körök még mindig nagy tartózkodással ítélik meg és nem nagyon számítanak arra, hogy a balkáni szövetségesek elfogadják a hatalmak mediációját. Tudomást szereztek arról is, hogy a balkán fővárosokban megerősödött az irányzat, hogy csak az esetben hajlandó elfogadni a nagyhatalmak közvetítését, ha a szövetségesek békefeltételei eleve biztosítanak. A porta feltételeit ismerve, egyáltalán nem valószínű, hogy a balkániai követeléseit alapul fogadják el.

### Bulgária nyugtalanodik.

Szófia, márc. 11.

Gesov ma fogadja a pártvezéreket és válaszol nekik a következő hozzáintézett kérdésekre: Hogy állanak a béketárgyalások, a Romániával való konfliktus? Milyen a szövetségesek közötti tényleges viszony és hogy áll a meghódított területek felosztásának a kérdése? Végül: Mily viszonyban állanak a nagyhatalmakkal?

Ha Gesov e kérdésekre nem adna kielégítő választ, úgy a kamara nyílt ülésen Krištnének megvitát s alá e kérdések, mert a minden oldalról feltorlódo nehézségek nyomán bizonyos tulizgatottság észlelhető.

### Janinát elárulták.

Konstantinápoly, március 11.

A kormánynek bizonyítékai vannak arra, hogy Janina árulás következtében esett el. Esszad basának módjában állott volna, hogy a parancsnoksága alatt lévő 35.000 embert megmentsé, vagy úgy, hogy idejekorán szabad elvonulást biztosított volna seregének, vagy pedig keresztül törni igyekezett volna az ellenséges hadseregen. Esszad basát valószínűleg haditörvényszék elé fogják állítani.

### Összeütközés bolgárok és görögök közt.

London, március 11.

Szófiából jelentik, hogy Szeresztől délre lévő Negrica mellett bolgár katonák megtámadták a görög csapatokat, amelyk ott a tisztán bolgár várost meg akarták szállni. Vegyes bizottságot küldtek ki az eset megvizsgálása végett.

elején egy deiglenes fából készült színház építésére nem ajánlkozik, nehány évre a város társulat nélkül maradt volna. Itt működött Reszler az új színház felelőseig, kinek ezt az áldozatot azzal honorálta a magisztratus, hogy az új színházat 3 évre neki adta ki. 1861-ben Yol Miklós a második telekre is készített egy még szebb tervet, de ennek költségvetését közbejött akadályok miatt nem tudta beadni s így Kulniczky Antal pesti építész terve lett elfogadva, 145 ezer forint előirányzattal. Vecsey Imre debreceni építész lett az építés elkészítésével megbízva, ki azt 1861. közepén meg is kezdte. A színház építése kezdetének idejében, 1861-ben Kiss Lajos polgármesterkedett, de ugyanez évben Szöllőssy János lett az utóda, kettőjüké tehát az érdem, hogy a színház építését megvalósították, különösen Szöllőssy tartott sok türelmet igénylő értekezletet, tanácskozássra od hiva magy mellé nemzeti civis uramékat is. Egy ilyen tanácskozás alkalmával történt az, hogy Magyar Gabor vezető polgártársunk azt merészelte kimondani, hogy ő neki nem kell theatrum, ne építsen a város, hanem isten házára, eskolára már szivesebben áldoz.

Szöllőssy polgármester, ő s merve népünket, erre csak azt felelte: no pedig Magyar Gabor uram, építünk!

— Miért? kérdi Magyar.

London, márc. 11.

A negricai útközetről még a következő részleteket jelentik: A bolgárok szerdától péntekig bombázták Negricát. A bolgárok a Szalonikiba való bevonulás után nem szállták meg azt a helységet, a melyet a görögök utólagosan a törökök ellen való két órai csatározás után elfoglaltak. Később bolgárok is bevonultak Negricába, akiket azonban a görög katonák nem akartak ott megtűnni. Erre szerdan bolgár gyalogosok és lovasok két agyúval és Maxim-puskákkal jelentek meg és bombázni kezdték a várost. A görögök csak puskatűzeléssel tudtak felelni. A harc, a mely még most sem ért véget, mind a két félre nagy veszteséggel járt.

### Hír Drinápolyból.

Konstantinápoly, márc. 11.

Sükrü basa azt táviratozza Drinápolyból, hogy elesége bőven van, a városban teljes a rend és hogy járványos betegség nincs.

### A bolgár válasz.

Szófia, márc. 11.

Miután tegnap úgy a szerb, mint a bolgár kormány kijelentette, hogy a hatalmak mediációját elfogadja, a mai minisztertanács meg fogja állapítani a válaszjegyzéket, a melyet a hatalmak követelnek, holnap fognak átnyújtani. A bolgár kormány ebben a jegyzékében ragaszkodik a régebben követelt határokhöz s a hadikárpótláshoz.

Bécs, március 11.

Hír szerint Giers bécsi orosz nagykövet a Bécs és Pétervár között folyó tárgyalásról nagy megelégedéssel nyilatkozott. A múlt héten várt kommuniké a leszerelésről azonban csak a helyzet tisztázódása után fog megjelenni.

London, március 11.

A lapoknak jelentik Pétervárról, hogy az orosz határon eddig még egyetlenegy katonát sem bocsátottak el.

### Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.

— Azért — felelte a polgármester — mert: telik.

Ez ellen már Magyar uramnak sem volt egy szava sem s belenyugodott az építésbe.

A színház építése 1865. közepén befejezést nyervén, ez év október 7-én ünnepélyesen megnyitották. „Bank-bán“-t adták, a Jókai Mór ez alkalomra írt prologjával, melyet neje, a nagy emlékü Laborfalvi Róza szavalt el. Színházunk városunk egyik büszkesége lett, 48 éves múltja dacára most is impozáns, aranyos épület, arabszírnti stíl. Reszler István az új színház igazgatója nem volt szerencsés, 1866-ban tehát egy évi működés után csödbe került s 1866. július 1-től tíz évre a színház-egylet vette ki a színházat. Az egylet csupán 14 ezer forint kölcsönt kért 10 évre, amit felszerelésekben vissza is adott.

Ez a 10 év az intendatura kora, mely alatt Kiss Sándor volt az intendáns. Ekkor volt tagja színtársulatunknak Blaháné Köles Lujza. 1873-ban Kiss Sándor leköszönvén, Sérényi Imre lett az intendáns, ki 1875-ben lemondott, mikor is Temesváry Lajos lett a direktor mint magánvállalkozó, utána 1879-ben Mándokor Béla, 1881-ben pedig Krecsányi Ignác.

(Folyt. köv.)

**Fehérneműt** csipkefüggönyöket  
női blousokat  
legszebben tisztít **Feuerstein**

mosó házhoz Plac-u. 63

Fióküzlet: Arany János-u. 15.

Főoszt. telefon szám 1137. 1980  
Fióküzlet telefon szám 732.

## A Szabad Iskola hangversenye.

\*

A Szabad Iskola programjához hiven, zenei előadásai illusztrálására tegnap népszerű hangversenyt rendezett, melyen felvette nagyszámú közönség vett részt. Jele ez annak, hogy a zenei kultúra már erős gyökeret vert Debrecenben. A két zeneegyesület mellett a zenede zenekarának érdeme ez; kivált csodáljuk a zenekar önzetlen, fáradhatlan buzgalmát, mellyel a késő esti órákban, a legkülönbözőbb foglalkozású emberek, pusztán a zene iránti szeretettől egyesítve, aldoznak a zene művészetének. A Szabad Iskolai concert jóval felülemelkedett az illusztráción, semmivel sem maradt mögötte például a Kun László szimfonikus zenekarának, sőt bármily gyakran alkalmazzák érdemtelen e szót: összjátékuk precizitása egyszerűen bámulatba ejtő volt, professzionatus muzsikusoknál is ritka finomsággal dolgoztak. Jól éreztük, hogy a nagyon szép sikert Wiener—Hammerstedt János karmesteri pálcája varázsolta elő; ritkán láttunk karmestert, kibén az izlés és a zenekart uralás oly eleganciával, nyugalommal, szinte Weingartnerre emlékeztető volt a Medelsohn ouverture, Haydn kristálytisza, átlátszó G dur szimfóniája, kivált a vonósoknál, teljes megértésre talált. A Zenekedvelő-Kör vegyes zenekarának előadásában nagy hatást keltett a Bánk-bán egy részlete. A zenekar hibátlan összjátékát s a karmester izlését külön éreztük egyébként igénytelen két Komzak-darabban: a sordinóval előadott népdal kivált rendkívül hatást keltett a hallgatóságban.

Dacára annak, hogy a Bika diszterme színi megtelet közönséggel, dicsérnünk kell, hogy semmi zaj, beszélgetés nem zavarta a zenekar játékát, a népszerű hangversenyek közönsége bizony példát adott divatos nagy koncertjeink közönségének.

S mert az uttörőket hamar el szokták felejteni, az elmúlt este nagy sikerénél az első Szabad Iskolai népszerű hangversenyt dirigáló, a zenekart apostoli buzgalommal megalkotó, korán elhunyt Fűredi Józsefnek ebben a pár sorban emléket állítunk (dr.).

## Hajókatasztrófa az Adrián.

### Elsülyedt olasz vitorlás.

Fiuméből sürgőnyzik: Az osztrák Lloyd „Almissa” nevű gőzöse legutóbb velencei útjában sűrű ködben indult el. A gőzös kapitánya, Tunello Hugó erre való tekintettel teljesen meglassította a hajó menetét és a legnagyobb elővigyázatossággal haladtak előre.

Alig egy félórai-ut Tunello kapitány körülbelül 15 méternyi távolságba egy nagy nyugodtan haladó vitorlás körvonarait pillantotta meg. Azonnal elrendelte, hogy a meglassított menetű gőzös sebességét a minimumra csökkentse, egyben veszjellel is figyelmeztette a vitorlást, amely azonban erthetetlenül, szinte megállni látszott.

Tunello kapitány minden kétségbeesett erőfeszítése, hogy az előrelátott katasztrófát elkerülje, hiábavaló volt, az Almissa belefutott az utját szegő vitorlásba, amely óriási recsegés-ropogás közben kettészelve elsülyedt el a tengerbe s a következő pillan-

atban a vitorlás tengerbe zuant legénységének segélykiáltásai verték fel az Adrián csendjét.

Az Almissáról, mely csak csekély sérüléseket szenvedett, menten mentőcsónakokat bocsátott le a kapitány és a tengerre nehezedő köd sűrű felhőjét reflektorfénynyel világították meg. Izgalmas életmentés következett. Az Almissa bátor matrózainak önfeláldozó munkával sikerült kiszabadítani a hullámokból az elsülyedt hajó összes legénységét.

A szerencsésen megszabadult emberek azután elmondották, hogy az összeütközés áldozatává vált hajó olasz lobogó alatt járó vitorlás volt, a „Maria Luigi”. A katasztrófa azért történt, mert a legénység a tengeri jog határozományai ellenére aludt a fedélzeten. Csak így magyarázható meg, hogy sem az Almissa gépének zakatolását, sem az adott veszjelt nem hallották.

## Városháza.

**Bizottsági ülések.** A város színház-bizottsága ma, szerdán délután 4 órakor, a szegényügyi bizottság pénteken délután 5 órakor tart ülést.

**Az ifjuság ünnepe.** A debreceni főiskola ifjusága minden évben megünnepli március 15-ét, a sajtószabadság megszületését. Az ifjuság az idén megüli a korszakos évfordulót, csupán a közönséghez intézendő falragaszoknak ingyen való kinyomtatását kéri. A városi tanács a kérelmet teljesítette.

**Lejár a méntelepi szerződés.** A debreceni méntelep bérleti szerződése a jövő év végével lejár és meghosszabbítása iránt nemsokára megindulnak a tárgyalások. A tanács utasította a levéltart, hogy a régi szerződést mutassa be, mert az képezi alapját a tárgyalásoknak.

**Az új nyugdíjszabályzat.** A városi nyugdíjellenőrző bizottság oszúrtörtökön délután 3 órakor ülést tart, amelyen a nyugdíjszabályzat tervezetét tárgyalják.

## Az utolsó felolvasó-est.

### Holnap lesz.

Csütörtökön, f. hó 13-án délután 5 órakor tartatik meg a rom. kath. főgimnázium disztermében az ez idei utolsó csütörtöki felolvasó-est, mely igazán magas művészi színvonalon álló műsor-számaival méltó záróköve lesz ezen méltán, nagyhirű és átalános kedvelt estéknek. Am beszéljen maga a műsor:

1. **Niedrist A.** „Nézz le mennyből”, 4 szolamu átiratban enekli a Svetits-intézet tanítónőképzőjének énekkara; vezénylő karnagy: Suller János tanár.

2. a) **Kuthy S.**: „A tábornok ur”, b) **Farkas Imre**: „Balti-tenger”, szavalja **Bloxberg Lila**.

3. **Sauer**: „Echo de Wienne”; zongorán játsza **Freund Böske**.

4. **Vendéghegyi**: „Zrinyi Ilona nikomédiai lakomája”, melodráma; szavalja **Bornemissza Géza**, zongorán kíséri **Fábián Antal**.

5. **Huber**: „Kunok”, ábránd; hegedűkettős, előadók: **Hetey Zoltán** és **Popper Gyula**, **Haják Károly** zenetanár zongorakíséretével.

6. „Képek a fényképezés köréből”, felolvasás vetített képek bemutatásával tartja **Haranghy György**.

7. **Beethoven**: „Adelaide”; **Berger** Mórné zongora-, **Spitz Lipót** dr. mélyhegedű-, **Szenes Zsigmond** cello-kísérete mellett enekli **Császár Mária**.

8. **Beszámoló beszéd**, tartja **Lóky Béla** dr., a felolvasó-esték rendező-bizottságának elnöke.

9. **Záró-induló**, játsza a **Magyari Imre** és fia zenekara.

Ezen utolsó, pompás műsorral összeállított estre jegyek kaphatók az Antalfy-éle könyvkereskedésben (Szent Anna-u. 13.)

## Színház.

### A Zenkedvelők Körének ötödik hangversenye.

#### Mackbeth Florence—Mosshammer Román.

Folyó hó 19-én, szerdán este a Bika disztermében lesz az a szenzációs hangverseny, mely elé közönségünk már hónapok óta feszült érdeklődéssel tekint. Ekkor lép fel a tüneményes londoni koloratur-énekesnő, **Mackbeth Florence**, akit az elmúlt évben Londonban, Párisban és Ostendben aratott ragyogó sikerei fiatal, 19 éves koráca Patti Adelina méltó utódává avattak. A fiatal, tündöklő szépségű művész arcképe **Löfkovits** ékszerész kirakataban látható. A világhírű művésznőn kívül az estélyen közreműködik **Mosshammer Román**, a budapesti operaház kitűnő hárfaművésze. A zongorakíséretet **Tarnay Alajos** zeneakadémiai tanár látja el.

Jegyek a nagyérdemű hangversenyre **Hegedüs** és **Sándor** cégnél már előjegyezhető 5 és 4 koronáért.

**Sebestyén Géza Shylockja.** A Velencei Kalmár került színe tegnap este **Shylock** szerepében **Sebestyén Gézával**, színházunk vendég művészeivel. **Sebestyén Shylockja** minden köthurnusos tulzástól ment, természetes, közvetlen erejével ható alakítás. A Tubállal való jelenetben a lihegő bosszuvágyat, a törvényszék előtt a belső lelki összeomlást mesterien érzékeltette meg. A közönség egyetértett a **Sebestyén** eredeti, önálló felfogásával s ennek őszinte s lelkes ovációjában adott kifejezést. **Halasy Mariska** gondos Portiája érdemel meg említést, egyébként a készületlenség elég hangosan adott jelt magáról.

**A Szigligeti színház új prima-donnája.** Végre megoldást nyert Nagyvaradon a primadonnakérdés. Erdélyi Miklós szingagzató 1913. szeptember 1-től kezdődőleg **Kállai Jolánt**, az aradi színház kitűnő és népszerű primadonnáját szerződtette le a színházhoz. **Kállai Jolant** az egész vidéken a legjobb, legsokoldalúbb primadonnának tartják, akinek leszerződötése feltétlen a színháznak nyereséget jelent.

**Sebestyén Géza bucsufellépte.** Ma, szerdán lép fel **Sebestyén Géza** mint vendég utoljára az Ördög című vígjátékban. Ez előadás iránt szinten nagy érdeklődés mutatkozik a közönség körében. A vendég művészen kívül részt vesznek az előadásban: **Halasi Mariska**, **Vajda Ilonka**, **Kiss Mari** és **Szilágyi Ernő**, **Pető Pál**, **Szászhalmi Gy.** stb.

**Scott kapitány halálos végű délsarki expedíciója.** Az „Uranus” agili és

LEGUJABB

női kalap szalon  
MEGNYILT

Kovács Gyula és Társa

női és gyermek felöltők divattermeiben

DEBRECZEN, Főtér 55. sz. alatt  
Hungária-kávéház mellett.

áldozatkész igazgatója óriási anyagi áldozatok árán megszerezte színháza részére „kizárólagos bemutatói joggal egész Magyarország területén” Scott kapitány, a tudomány vértanúja halálos végű délsarki expedíciója című hatalmas és világszenzáció eredeti felvételt, melyet a párisi Gaumont-cég J. H. Ponting nevű mérnök operateur-je az ut alkalmával felvett. Ez a példány ugyanaz a hiteles és egyetlen példány, melyet ez időszerint a budapesti „Omnia” mozgóban óriási érdeklődés mellett mutatnak be ma utoljára! Ezért a kért maga az igazgató utazik fel s már holnap este a debreceni közönség fogja csodálni a szenzáció felvételt, mely a két óras elit műsorban már 6 órakor kerül bemutatásra. E kép csütörtökön és pénteken este 6-tól, szombaton délután 3-tól kerül bemutatásra, rendezvényekkel együtt. Berlet, tisztviselő és kedvezményes árújegyek e műsornál nem érvényesek. A „Scott”-estékre számított jegyek már előre válthatók az Uranusban délután 2-től este 11-ig.

**Dramairó-iskola.** Párisból jelentik: A francia közoktatásiügyi miniszterium főhatósága alatt most Párisban megállapították a dramairók iskoláját, amelynek a drámai művészet francia akadémiaja a hivatalos címe. Az akadémia helyisége az új Champs-Élysées-színházban van és nemcsak ifjú dramairókat oktat, de színészeket és színésznőket is nevel. Áprilisban nyílik meg a dramairó-iskola, amelynek Léon Poirier a vezetője. Az akadémia növendékei közt minden évben két 5000 frankos díj kerül kiosztásra. Az egyiket a legjobb öt felvételű dráma írója kapja, a másikat az a színésznő kapja, aki legjobban kitűnt társai közül.

**Minden erőltetett reklamnál fényesebben dokumentálja az Uranus tegnapi elit műsorának óriási sikerét az a látogatottság, melyben az Uranus színház tegnap is (mint minden este) részese volt. Az alábbi páratlan, fényes elit műsor a következő, mely ma utoljára kerül bemutatásra: 1. Zene. Előadja az Uranus zenekara. — 2. Szemet-szemért. Modern főúri dráma 2 részben. Színes művész-felvétel. — 3. Egy bonboniere vándorlása. Francia vígjáték 1 felvonásban. Játsszák a kedvelt francia művészek. — 4. „Siciliana” nagy ária a „Parasztbecsület”-ből. Éneklő: Sztrojanovics Boldizsár. — 5. Téli élet Tétralomnicon. Helyszíni felv. — 6. Leo soványodni akar. Vígjáték. Susane Grandais és Leo Perret felvételével. — 7. Az államtitkár ur. Francia vígjáték. Írta: Alexander Bisson. Előadják a párisi S. C. A. G. L. művész-társaság tagjai. Főszereplő Méric. Előadások este 6 órától. Bemenet 6, 7, 8, 9 órakor. Rendes helyárak. Berlet, tisztviselő és kedvezményes árú jegyek érvényesek. Holnap szenzáció új műsor.**

# APOLLO

mozgó színház

**Piac és Miklós-u. sarok.**

Igazgató: Deési Alfréd.

---

Ma este 6 órától utoljára

Miss Saharet a világhírű táncosné felléptével

**Mimoza San.**

(Pillangó kisasszony.) Japán dráma 4 felv.

---

Susanne Grandais és Perret Leo lépnek fel a „Leo fogyni akar” című vígjátékban.

---

Kétórás remek műsor!

---

Holnap szenzáció új műsor!

## Megunta az életét.

### Mert elitta mindenét.

Karkötő János 59 éves, hajdudorogi földműves azok közé tartozik, akiket az ital tett tönkre. Egészen rabja lett az alkoholnak, ez vitte el a kis vagyontól s mikor már idáig jutott, akkor meg ezert ivott.

Szóval Karkötő János állandóan ivott. Előbb azért, mert volt valamikéje, utóbb pedig azért, mert nem volt már semmije — bánatában. Azonban kezdte belátni, hogy ez az állapot már nem tarthat soká. A teljes elszegényedése kizárja azt is, hogy elkese-redését itálba fojthassa. Elhatározta tehát, hogy öngyilkos lesz. Tervét végre is hajtotta s marólug által akart megválni az élettől. Megitta a merges folyadékot, amely azonban még nem végzett vele.

A szerencsétlen ember súlyos belső süléréseket szenvedett s lakásán ápolják. Tetteről tudomást szerzett a községi előjáróság, amely kihallgatta. Karkötő János így mondogta el a maga bus történetét:

Én könnyelműségem folytán, miután az italt szerettem, vagyonomat elpocsékoltam. E feletti bánatomban még jobban ittam. Csütörtökön bepálinkáztam s ittas fővel elhatároztam, hogy kivégzem magam. Feleségem a mosáshoz zsírosszódót használt, előkerestem azt s egy darabkát belőle vízzel felvegytettem és az oldatot megittam. Nagyon rosszul lettem. Feleségemnek csak szombaton mondtam meg, hogy mit tettem.

Igy panaszkolta el Karkötő János bánatos sorsát. A halálba is pálinkás fővel akart menekülni. az alkohol sarkalta erre is, amint hogy azt tartja élete megrontójának.

Érdekes, hogy napokig tudta titkolni öngyilkossági kísérletét. Csak szombaton fedezte fel tettét s e miatt eléggé megkesélt az orvosi segítség is. Eppen azért az élet-unt állapota felette aggodalmas.

## Ujdonságok.

\* **Istentisztelet.** Az ág. hitv. evang. templomban szerdán d. n. 3 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

\* **Kinevezések.** A hivatalos lap holnapi száma közli, hogy a király Pavlovics Béla debreceni itélő táblai titkárt táblabíróvá, Szekeres Leó jegyzőt Szinerváraljára aljárásbíróvá, dr. Gajzát László ügyvédet pedig albiróvá nevezte ki.

\* **Ujabb jelölt a kultuszminiszteri államtitkárságra.** A betöltésre váró kultuszminiszteri államtitkárságra, mint már ismeretes, Domahidy Elemér, Debrecen és Hajdúvármegye főispánját vették kombinációba. Kivülre azonban még dr. Kérészi Zoltán kassai jogakadémiai igazgatót emlegetik komoly jelöltként, aki régebben a debreceni főiskolán volt tanár s családi összeköttetései vannak Debrecenben, amennyiben id. Weichinger Károlynak, a Hungária kávéház tulajdonosának a veje.

\* **A 39-es zászlóalj új parancsnoka.** Tegnap érkezett a helybeli 39. zászlóalj új parancsnoka: Wenderinszky Pál őrnagy, akit a Bécsben állomásozó 37. nagyváradi ezredből helyeztek ide. Wenderinszky magyar ember, aki 30 évig szolgált Nagyváradon s Debrecenben is sokan ismerik.

\* **Gyógyul a pápa.** Rómából jelentik: A pápa állapota szemmel láthatóan javul. Macchiafava tanár megengedte a betegnek, hogy nőtestvéreit láthassa. Tegnap délelőtt be is bocsátották őket a pápa hálószobájába. A szentatya barátságosan üdvözölte őket és azt mondta, hogy már egészen jól érzi magát és elég erős arra, hogy kihallgatást arthasson. Csak ne volnának az orvosok, akik — ugymond — minden szunyogból

elefántot csinálnak. Tíz óráig maradtak a pápánál testvérei. Ma Rómába érkezik a szentatya agg fitestvére, Angelo.

\* **Debrecenbe toloncolt szerbek.** Szerbiából egyre többen menekülnek át magyar területre. A határszéri rendőrség ezeket a szerb katonaszökevényeket az ország belsejébe toloncoltatja. Tegnap két ilyen szerb-szökevény érkezett Debrecenbe, ahol már szintén egy egész kis szerb kolónia alakult az ideportált szerbekből, akik azonban rendőri felügyelet alatt állanak.

\* **A talyigáról fejfel a földre.** Borsó Gábor 60 éves halápi lakos tegnap délben talyigán akart áthajtani a Rákóczi-utcon. A Rákóczi-utca 24-szám előtt azonban talyiga a hibás kövezet miatt egy nagyot zökkent s Borsó Gábor fejfel a földre zuhant. Eszméletlen állapotban szállították a mentők a kórházba, ahol csakhamar magához tért s minthogy csupán jelentékenyebb zúzódásokat szenvedett, mihamarabb el is bocsátják.

\* **Az „acetán” árusítása tilos.** A rendőri sajtóiroda ez uton közli a belügyi kormány 8249/1913. VII. D. számú körrendeletét, hogy az „acetán” név alatt ösmert szer, melyet az ecetsav pótlására szoktak használni és 80—90 százalék hangyasavat tartalmaz, az egészségre ártalmas, tehát elárúsítása tilos. A szert a háztartásban is szoktak használni főzelékek elkészítésénél és tartóssá tételére, pedig mérgező hatása. A belügyi kormány most az acetán árusítását tiltotta. A tilalom ellen vétők az 1876. évi XIV. t.-c. 8. és 14. §-ai értelmében 15 napi elzárásra és 200 K pénzbírsággal sújthatók. A kereskedőket tehát a saját érdekükben figyelmezteti a rendőrség, hogy az acetánt többé ne árusítsák, mi pedig a nagyközönséget figyelmeztetjük, különösen a gazdasszonyokat, hogy az acetánt ne használják.

\* **Szabad Iskola.** Ma, szerdán este László Béla felső keresk. isk. tanár a biztosítás eszméjének és intézményének történeti fejlődése címmel tart előadást, melynek vázlatát a következők: A biztosításnak a közgazdasági és társadalmi életre gyakorolt hatása. A modern biztosítási intézmény. A nagyszámok állandó törvénye és a valószínűség számítás. A biztosítás nevei. Életbiztosítás és nevei. (Sentinák.) A karbiztosítás és fajtái (tűz, jeg, szállítványozási biztosítás.) A tengeri szállítványok biztosítása. Regiszter-rendszer. Sorsolási, balesetért, rokkantsági — chömög — üvegbetöréses lopás elleni biztosítás. A nagy gazdasági válságok keletkezése folytán szükségessé vált hitelbiztosításról. Az érdekes előadás este 6 órakor az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1. c., II. em. kezdődik. Értesítjük továbbá az érdeklődőket, hogy dr. Spitz Lipót ügyvéd csütörtökre hirdetett Bayreuth és a Wagner-kultusz című zenei előadása márc. 18-ra, keddre halasztatik el.

\* **Elfogott cigány rablóbanda.** Szabadkáról jelentik: A télen ismeretlen tettesek a betörések egész légióját követték el Szabadkán, de a rendőrség nem tudott a tettesek nyomára akadni. Most azután a véletlen a hatóság kezére játszotta a bűnösöket. A napokban betörők jártak Veres András radonaváci lakosnál és házat fényes nappal kirabolták. A csendőrök a helyszínén egy zsebkendőt találtak, amellyel végigjárták a város cigánytelepeit és az egyikén egy feltűnő szép cigány leány a zsebkendőben a tulajdonára ismert. A csendőrök erre a leányt és az egész cigánybandát, idősebb Kovacs Jánost, Sárközi Istvánt, Zimovics Lázárt és itj. Kovacs Jánost letartóztatták és a törvényszéki fogházba kísérték. A vallás során a cigányok beismerték, hogy a télen ők törtek be dr. Rics Dezsőhöz, Sunyi Bélához háromszor és még számos üzletbe.

\* **Cigány primás és Aranyeső,** ope-rett ujdonságok Antalfvnál. Telefon 612.

\* **Felhívás a kőművesmesterekhez.** Felkérjük a képesített kőművesmester kartársainkat, hogy a ma délután 3 órakor az egyleti helyiségben tartandó rendkívüli gyűlésen okvetlen jelenjenek meg. Az elnökség.

\* **Eltűnt rézmozsár.** Komjáti Margit, Baros-utca 26. szám alatt lakó cselédleány panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki, míg ő átszaladt a sarki boltba, álkulcsal behatolt a konyhájába s onnan egy rézmozsárat elemelt. A rendőrség a rézmozsár dolgában nyomozást indított.

\* **Uj ruhát kap a csendőrség.** A magyar királyi csendőrség rövid időn belül új egyenruhát kap. A honvédelmi minisztérium ugyanis elhatározta, hogy főképpen gazdasági okokból az egész csendőrséget a közös hadseregnél és a honvédségnél behozott csukaszürke egyenruhával látja el. Tudvalevő, hogy a csendőrség eddigi sötétzöld egyenruhazata kizáróan nehéz posztóból készült. Szolgálat közben nyáron ez a posztóruha rendkívül melegnek bizonyult, úgy, hogy a járőrszolgálatot teljesítő csendőr teljesen átizzadta. Ilyenképpen a csendőrség egyenruhazata igen nagy terhet rótt a kincstárra. Ezen a bajon az új csukaszürke egyenruha annyiban fog segíteni, hogy a szolgálat közben a csendőrség mindig ezt a könnyebb anyagból készült ruhát fogja használni, a mostani sötétzöld egyenruha pedig csak szolgálaton kívül és díszben lesz használható.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen kedves fiunk, testvérünk és unokaöcsénknek: néh. Kaszás Jánosnak f. hó 11-én, délelőtt 11 órakor, életének 18-ik évében, 3 napi súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 12-én délután 3 órakor fognak, a református egyház szervertársa szerint, Pacsirta-utca 35. számú házunktól, a háznál tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételére rokonainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. márc. 11. Áldás és béke drága poraira. Banatos szülei: polg. Kaszás Sandor nejjével Szücs Zsuzsánnával és gyermekeivel: polg. ifj. Kaszás Sandor, Maria ferjével polg. Vékony Sándorral, Eszter ferjével polg. Hüse Jánossal és gyermekeivel, Erzsike, István, Mihály és Katica. Nagybatyja és nagynénje: polg. Kaszás István nejjével Szalai Erzsébettel és gyermekek, polg. Szücs Andras nejjével és gyermekeivel, özv. Szücs Jánosné és gyermekei, polg. Rácz Mihály nejjével és gyermekeivel, polg. Szücs István nejjével és gyermekeivel. Valamint több számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly és társa tem. int. rendezi.

\* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Ruff Maria r. kath. 2 hónapos, özv. Csonka Jánosné ref. 53 éves, Kovács Ferenc róm. kath. 84 éves, Kocsány György g. kath. 33 éves, Szathmári Ferenc ref. 5 hetes, Szabó András ref. 3 hónapos, Katz Ignácné izr. 29 éves.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik felejthetetlen férjemnek, Majoros Sándornak temetésén részt vettek s ez által is mérhetetlen fájdalmamat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton hálás köszönetemet. Özv. Majoros Sándorné.

\* **Elite tavaszi divatlap** 1000 képpel 2 K 40 fill. Bluz-album 1 K 20 fillér Antalffy Józsefnél.

\* **Meglepő változás van a tavaszi női divatban.** Ezen divat-ujdonságokból mesés kiállítás láthatunk az Alföldi palotában, a Rózsa Lajos-féle első rangú divatáruház kirakatában. Félhosszu Gentry kabát 24 koronától. Elegáns costum színes és fekete 30 koronától, selyem divat-kalapok 12 koronától. Mérték után rendelések 3 nap alatt készül saját műhelyemben, Rózsa Lajos féle felöltő áruház a Bikával szemben.

\* **Étkezés Penzióban.** A Központi szálloda éttermében teljes ellátással, lakás szállodában új rendszerű havi étkezéssel kombinált igen olcsó és kitűnő étkezés bármely naptól kezdhető. Márkus Jenő vendéglős.

\* **Husvétii tojások, cukorkák, csokoládé dessert-bonbonok** óriási választékban legolcsóbb árban szerezhetők be a Cukorkagyár városi üzletében. (Tisza-palota.)

\* **A debrecenvárosi takarékpénztár** r.-t. üzlethelyisége, Piac-utca 42. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni lehet dr. Polgár Dániel irodájában, ugyanott.

\* **Legjobban és gyorsan vállal** kosztümöket mérték szerint, szép kivitelben, munkadíj 20 koronától feljebb Rózsa Kistemplombazár.

\* **Nézz meg a Donogán és Somossy** feltűnést keltő kirakatait.

\* **Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök franciásításhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyász. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u.

## Értesítés!

Tisztelettel értesitem a nb. vevőközönséget, hogy Piac-utca 61. szám alatt lévő „Verseyáruház” című fióküzletemet teljesen be- szüntettem.

A visszamaradt összes férfi-, fiu és gyermekruhák oszakis a jelenlegi nagyáruházamban Piac-utca 19. sz. alatt minden elfogadható árban adatnak el. És pedig:

Férfi öltönyök	20 koronától	
„ felöltők	22	„
Fiu öltönyök	14	„
„ felöltők	15	„ 207
Férfi nadrágok	6	„
Gyermekek öltönyök	6	„

Tessék minden vételkényszer nélkül áru- raktáram őrjáti nagyságáról meggyőződni.

## Szabó Miklós

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházában  
**Debreczen, Piac-u. 19. sz.**

(az Alföldi tak. szemben)

Külön egész finom ruhaosztály. — Öltönyök és raglánok készen 80 koronáig, Egész finom gyermekruhák 25 koronáig stb. stb.

Fiók üzletem teljesen megszünt!

Külön uri szabóság és nagy szövet raktár.

Cimre tessék ügyelni.

Telefon 10-64.

Telefon 10-64.

## Az ellenzék újabb taktikája.

Csütörtökön bemegy a Házba.

Megakadályozza a tanácskozást.

A szövetkezett ellenzék ma négy órás ülésen tanácskozott arról, hogy milyen magatartást tanúsítson a kormány-nyal szemben. Justh Gyula leszögezte azt az álláspontját, hogy a **végletekig menő harcot kell folytatni a mai rendszer ellen.** És egyet értett vele az egész ellenzék arra nézve, hogy ezután még élesebb fegyverekkel kell küzdeni a Tisza és Lukács uralom ellen.

Az értekezlet abban állapodott meg, hogy az ellenzék fokozott erővel folytatja a harcot a kormány választójogi javaslata ellen és ha ezt törvényerőre emelik, akkor nem járul hozzá addig ahhoz, hogy addig rendes parlamenti helyzet álljon elő, míg ezt a választójogi torzszülöttet az utból el nem takarítják.

Az ellenzék holnap este a Justh-pártban folytatja tárgyalásait, amelyeknek célja az új taktika végleges precizozása.

**E szerint az ellenzék csütörtökön be fog menni a képviselőházba** és ott minden módon és eszközzel meg fogja akadályozni a tanácskozást.

A főrendiház albizottsága ma délutáni ülésén foglalkozott a kormány választójogi javaslataival. Lukács László kifejtette, hogy sürgősnek tartja ennek elintézését, hogy az ország mihamarabb essen túl az izgalmon s nyugodjék bele a megváltozhatatlanba. A kormány- nak az a terve, hogy a mostani ciklus- ból még hátralevő két év alatt megcsinálja a választókerületek beosztását s annyira előkészítse ezt az ügyet, hogy az 1915-iki új választásokat már az új választójog szerint lehessen megcsinálni.

Lukácsnak az az óhaja, hogy a választójogi javaslat simán menjen keresztül a főrendiházban, nem fog teljesülni. Az egyházpolitikai harcok óta nem iratkozott fel még annyi szónok a főrendiházban, mint amennyi most, a választójogi vitához. Az eddigi bejelentések szerint beszélni fognak: gr. Hadik János, Dezsewffy Aurél és Emil grófok, Chorin Ferenc, gr. Zichy Rafael, Prohászka Ottokár, báró Kemény Árpád. A kormány javaslata tehát igen tekintélyes ellenzék- ket talál magával szemben és ez az ellenzék mindenestre kellőképen méltó

**Ön nem is tudja**

igy elképzelni, hogy mily olcsón vásárolhat most nálam, sok pénzt megtakarít magának akkor ha férfi ruha üzletemet felkeresi, tegyen egy próbát meggyőződik szavaim igazságáról.

**Gerő Ernő**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 254

férfi, fiu és gyermekruha nagyáruház, Piac-utca 41. sz.

tatni fogja azokat a demokratikus követelményeket, amelyeket a Tisza választójogi javaslata teljesen kinulláz.

## Táviratok.

### Lukács az ellenzékhez.

Budapest, március 11. A főrendiház közjogi, közigazgatási és közgazdasági bizottsága ma délután folytatta Wlassits Gyula elnöklete alatt tárgyalásait. Az új választójogi törvényt Lukács László miniszterelnök ajánlotta elfogadásra, aki a parlamenti reformot sürgősnek jelezte és felhívást intézett az ellenzékhez, hogy nyugodjék meg a megváltozhatatlanba. Igéretet tett egyúttal, hogy hamarosan előterjesztje kormány a választókerületek új beosztására és a kúriai bíráskodásra vonatkozó törvényjavaslatokat és 1915-ben már ez alapon rendeli el a választásokat.

### Teljes leszerelés.

Bécs, március 11. Mint a Fremdenblatt írja: a teljes leszerelés a hét végén kezdődik meg, még pedig Oroszország és a Monarchia közt történt, teljesen megegyező határozat alapján, miután a két nagyhatalom közt a teljes megegyezés létrejött. A kölcsönös megállapodás szerint az általános leszerelés holnap veszi kezdetét.

Pétervár, márc. 11. A monarchiával történt megegyezés szerint a tartalékosok visszahívásáról szóló rendelet a jövő hétre várható. Beavatott körök szerint 360.000 embert a behívott tartalékosok közül már a napokban szerelnek le.

### Vilmos császár leánya férjhez megy.

Berlin, március 11. Vilmos császár leánya, Viktoria Lujza hercegnő esküvőjére, mely a jövő héten lesz Ernő Ágost cumberlandi főherceggel, az előkészületeket megtették.

### Végzetes távirat.

#### Izgalmas jelenet a színházban.

Miskolcz, márc. 11. Tegnap este az itteni színházban előadás közben izgalmas jelenet játszódott le. Eckensberger Emil tűzérőhadnagy felesége egyik földszinti páholyból nézte az előadást, mikor egy táviratot kézbesítettek neki. Amint a táviratot felbontva, belepillantott, élesen felsikoltott és ajultan rogyott össze. A táviratban az állott, hogy férje, kit Pozsonyba helyeztek át Miskolcra, Bécsben agyonlőtte magát. A szerencsétlen nőt alig tudták magához téríteni. Most súlyos beteg. Az eset a színházi közönség körében nagy izgalmat keltett. A tűzérőhadnagy öngyilkosságának oka ismeretlen.

### Földrengés és orkán.

Newyork, március 11. Az Északamerikai Egyesült-Államok guatemalai követének jelentése szerint, melyet a Sun közöl, Guatemalában szombat nagy földrengés pusztított. Egy nagy város elpusztult, számos ember életét veszítette.

Sidney, március 11. Szombaton itt és a környéken óriási orkán dühöngött, a mely rengeteg kárt okozott. Az utak és a gyalogjárók mérföldnyi területen elpusztultak. Igen sok épület rombadólt és négy ember életét veszítette.

## Eltiltották a magyar nyelvet a gör. kath. egyházban.

Budapest, márc. 11. A hajdudorogi görög katolikus püspökséghez a magyarosodás szempontjából fűzött reményeket halomra dönti most egy felsőbb helyről jövő nyilatkozat. A pápai nuncius egy, a gör. kath. papsághoz intézett körlevelében szólván az új püspökség ügyéről, kijelenti, hogy — szószerint idézve — „a magyar nyelvet pedig soha többé nem szabad használnak”.

## Törvénykezés.

§ Bógenék a bíróság előtt. A Bógen testvéreknek kisebbszerű ruhaüzletük volt Debrecenben. Az üzlet azonban megbukott s aztán nyomban felmerült a gyanu, hogy nem is valami szabályszerűen. Sőt a cég egyik tagja: Bógen Jakabról sikkasztási manipuláció is kezdett kiderülni, ami miatt őt annak rendje és módja szerint le is tartóztatták. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék, amely a bizonyítási eljárás által igazoltnak látta a vádakat. Ezért Bógen Jakabot a sikkasztás és vétkes bukás miatt nyolc havi börtönre, Bógen Pétert pedig a vétkes bukásért 200 korona pénzbírságra ítélték. A vádlottak felebbezték.

## Scott kapitány halálos véget ért expedíciójának eredeti mozgófényképei Debrecenben.

— Scott-esték az Uranus-színházban. —

Az egész világot gyászba borító hírt hozott a szikra-táviró, messzi délről, a hómezők végtelenjéről: meghalt Scott kapitány s vele pusztult egész expedíciója. Az egész művelt világ gyászolja őket, a tudomány martírjait, akik rettenetes küzdelmek után most ott nyugszanak a jéghegyek házában.

Amilyen őszinte résztvevő volt a művelt világ a martírok gyászolásában, ép olyan lázasan fordult az érdeklődés a katasztrófális véget ért expedíció utolsó beszédes emléke: a tragikus utról készült mozgófényképfelvételek felé.

A halálos véget ért expedíciónak az ut nagyobb részén kísérője volt I. H. Ponting francia mérnök, a párisi világhírű „Gaumont” mozgófényképgyár első operatőre, aki felvételeket készített az utról, az expedíció viszontagságos életéről mindaddig, míg nem a borzasztó nélkülözések visszatérésre nem kényszerítették a bravuros operatőrt.

Mikor az expedíció már élet-halálharcot vívott a hideggel és éhséggel s az ut tengernyi nyomoruságával: Ponting mérnök visszatért Párisba s hozzálatott felvételeinek kidolgozásához. A „Gaumont”-cég vállalkozása fényesen bevált: a képek kitűnően sikerültek s épen forgalomba akarták hozni a felvételeket, mikor a szikra-táviró meghozta a gyászos hírt: Scott kapitány és társai elpusztultak a hómezők és jéghegyek rengegében.

Ezzel a hírrel hihetetlenül magasra szökött az anélkül is rengeteg értéket prezentáló felvételek ára. A világ minden mozgósínháza a „Gaumont”-gyár felé fordult s megkezdődött az ostrom a Scott-képekért.

A gyár 300 kópiát készített a várva-várt képekből s a 300 kóniából

egyetlen egy példányt juttatott Magyarországra mozgósínházai részére.

Képzeltető, de talán ismeretes is, hogy ezért az egyetlen kópiáért milyen élet-halálharc indult meg a magyar mozgósínházak között. A győztes végre is a budapesti „Omnia” mozgósínház lett, a hol egyhét óta zsufolt házak előtt kerül bemutatásra a híres felvétel-sorozat. A budapesti újságokban valóságos nyilatkozatháború dühöng; az utolsó Scott-felvételtől elesett pesti mozik most egy régebbi, Scott első expedíciójáról készült felvételt mutatnak be, amivel természetesen képtelenek versenyezni az „Omnia” világhírű, névezetes, új felvételeivel. Most — mint értesülünk — a Scott-kapitány halálos véget ért expedíciójáról készült eredeti Ponting-féle felvételek

Budapestről egyenesen Debrecenbe kerülnek s itt az „Uranus” műsorán lesznek láthatók.

Az „Uranus” színház egy év előtt már bemutatta a Scott-féle első expedíció utjáról készült felvételeket. Most — a budapesti hírlapi nyilatkozatok adataiban — munkatársunk kérdést intézett Suchán Rezsőhöz, az Uranus igazgatójához.

— Az én színházamban — mondotta Suchán — az eredeti Ponting felvételek kerülnek bemutatásra. Rettenetes harcot folytattam, míg végre megszereztem a képet. Mondhatom, vidéki színházvállalkozás erejét szinte felülmúlja az az áldozat, amibe ez a kép kerül. Szerdán éjfélig még az „Omnia”-ban látható a kép,

csütörtökön délután már az Uranus színház fogja bemutatni.

Személyesen utazom fel a filmekért, nehogy valami elúthesse a kezemből, így hát kivételes élvezetben lesz része a heten az Uranus közönségének. A Scott-képek csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap kerülnek bemutatásra rendes helyek mellett.

## Közgazdaság.

Téglagyárak üzemredukciója. Az építkezések megszünte miatt a múlt években tömegesen keletkezett téglagyárak közül többen kénytelenek voltak üzemüket beszüntetni, vagy redukálni. Az üzemből maradt téglagyárak okulva a tapasztalatokból, igyekeztek az épülettéglán kívül más kelendő téglagyári cikket is gyártani, így csempe, disztégla és keramit gyártásra is berendezkedett a Debreceni Góztéglagyár.

Gyárak fuziója. Az 1911. évben 100.000 korona alaptőkével alakult debreceni fa- és érckoporsógyár beolvadt a 200.000 korona alaptőkével 1912-ben alakult Építőipari és Lemezárugyár r.-t. debreceni cégbe.

Morzolt tengeri szállítása. A debreceni kereskedelmi és iparkamara tudatja az érdekeltséggel, hogy a máv. igazgatóságának intézkedése folytán a morzolt új tengerit f. március végéig a máv. vonalain soronkívül szállítják.

A Nagymagyaralföldi építő és műszaki r.-t. ellen tudvalevőleg elrendelték a csődöt. A könyvek átvizsgálásánál kitért, hogy nagy visszaélések voltak, csalás, sikkasztás és magánokirathamisítás miatt az intézet volt igazgatóját le is tartóztatták. A hitelezők azonban az ellenőrzés lanyhaságát panaszolják s nem elégednek meg a letartóztatással, hanem a volt igazgatóság tagjai ellen fognak fordulni.

**Debreceni csődök.** A Nasch József utóda cég csődtömege áruraktárának becsértéke 100.000 korona. A kintlevőségekből 48.000 korona folyt be. Varga József csődtömegénél az áruraktár kb. 70.000 korona értékű, kilátás van kényszeregyezésre. Az Agrár-bank csődje leginkább a kismembereket érinti, akik a befizetéseken kívül a nem soká bekövetkező kivetési eljárás során is súlyosan meg lesznek terhelve, azonfelül egy tartozásukra 3—4 váltójuk is van forgalomban. A tömeggondnok ez utóbbi irányban egyezésre törekszik a hitelezőkkel.

**Tanyai vasut.** Szeged városa 2.000.000 költséggel tanyai vasutat épít, hogy nagy határában elszórt tanyák lakosságának a várost hozzáférhetőbbé tegye. Új elemi iskolák építésére 1.000.000 K.-t vett fel Szeged, új kórháza építéséhez pedig a tavaszon hozzá kezd. A kórház 4-5 millió költségéhez a kormány 800.000 koronával járul hozzá.

## Ingtalanok forgalma.

Debrecen város veszi Tihanyi József Miklós-utca 28. sz. házat 130.000 K.

Szűcs Bálint és neje Kocsis Juliánna veszik Reich Bernáth és neje Svartz Ilona Honvéd-utca 38. sz. házat 15.000 K.

Szálkai Imre és neje Radics Mária veszik Fülöp János és neje Balogh Róza 360 négyszögöl Csapó-kerti szőlőjét 3400 K.

Dr. Szabó Sándor veszi Szentesi Mihály és neje Tóth Juliánna 20 hold 146 négyszögöl újföldjét 34.000 K.

Sipos László és neje Kovács Emília veszik Pallos Sándorné Kopányi Erzsébet 225 négyszögöl majorsági földjét 7400 K.

Hajdu Antal és neje Havadtói Karolina veszik Sós Gábor és neje Pósalaki Teréz Homok-utca 99. sz. házat 3600 K.

Hódy Béla veszi Kolozsi Jánosné Szabó Juliánna 1 hold 1044 négyszögöl Téglás-kerti szőlőjét 4500 K.

Illés Sándor és neje Nagy Sarolta veszik özv. Rothbauer Edéné Homok-utca 123. sz. házat 11.800 K.

Debrecen város veszi Partl Ferencné Nagy Ilona és társai Nyil-utca 106. sz. házat 6000 K.

Debrecen város veszi Blattner Kálmán Vörösmarti utca 6. sz. házat 100.000 K.  
Janki Béla és neje Csincsik Emília veszik Hegedűs Mihály és neje Tóth Mária 226 négyszögöl Csapó-kerti szőlőjét 6200 K.

## Tőzsde.

**Értéktőzsde.** Osztrák hitel 627.50. Magyar hitel 818.—. Koronajáradék 88.80. Hazai bank 281.—. Agrár 508.—. Jelzálog 429.—. Magyar bank 560.—. Leszámitoló 518.—. Keresk. bank 37.90. Parcelázó bank 364.—. Rima 714.—. Közuti 646.—. Városi vill. 367.—. Allamvasut 701.50. Atlantico kőszén 1066.—. Salgó 744. Atlantica 350.—. Déli vasut 116.—. Ganz 3400.

Irányzat: A médió közeledésére kedvetlen.

**Gabonátőzsde.** Áprilisi buza 11.41. Októberi buza 12.14. Áprilisi rozs 9.49. Októberi rozs 9.52. Áprilisi zab 9.65. Okt. zab 8.55. Májusi tengeri 7.41. Juliusi tengeri 7.65.

Irányzat: gyöngye.

## Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Baktáren tart mindennemű saját gyártmányú

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat becsorél.

Megrendeléseket

gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.

180

A Ferencz József tudomány-egyetem bőrgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle **gyógyszappanokat** rendelik. Világhírű különlegességek:

**Kolozsvári kátrány-szappan**

(teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat.)

Izzadás ellen **Kolozsvári chrom-szappan.**

Bőrkiütés-viszketeg ellen **Kolozsvári kén-szappan.**

Szeplő, májfolt, stb. arctisztatlanság ellen **Kolozsvári borax szappan.**

Hajhullás ellen: **Kolozsvári Petrol szappan.**

Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszappanoknak, melyek minden gyógyszerárban és drogéria-üzletben kaphatók. — Ismertetőt készséggel küld: 1779

**Kolozsvári Heinrich József gyógyszappangyár r.-t. Kolozsvárt.**

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok

özv. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig. 195

## Eladó háttasló.

7 éves almásszürke, 162 cm. magas — Vadkan angoltelivér mén után származó — kurtirozott, nyírott serényű, kitűnően belovagolt kanca.

Cím: **Karász Uradalmi József felügyelősége, Szeghalom.** Békésmegye. 267

## Hirdetmény.

A debreceni ref. főiskolai tápintézet tejszükségletének szállítására a ref. főiskola gazdasági tanácsa árlejtést hirdet. A tápintézet tejszükséglete rendes étkezés alkalmával napi 120—130 litert tesz ki, iskolai szünetek alkalmával ennek körülbelől tizedrészét.

A szerződési feltételek megtekinthetők a kollégium háznagyi hivatalában, ahová az írásbeli ajánlatok is küldendők **f. év március 31-én déli 12 óráig.** Az ajánlathoz mellékelni kell a leteendő óvadék (700 korona) felét, készpénzben vagy értékpapírban.

271

A főiskola gazdasági tanácsa.

## Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen oktató diszárjegyzéket az alábbi címtől

**Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat**

Maros-Vásárhely, 184

Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.

## Gyerünk Glück Edéhez

mert ott minden 10 pár cipő után, ha nem is egyedül, **ingyen kap egy pár cipőt** tehát bármely rokona vagy ösmerőse vásárolja is teljesen a legjobb és legszebb férfi-, női- és gyermekcipők **nagyon olcsón kaphatók**, kalap, fehérenemű és uridivat újdonságok nagyválasztékban.

**Telefon 602.**

**Glück Ede**

Debreceni első takaréknál palotájában. 243

**Telefon 602.**

Próbálja meg, nem bánja meg.

Tartsa és pizso anyag.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra legyem azokat felvételüket, csak a világra szükséges dolgokat kell megfizetni. Tudakozásoknál a hirdetés árát a kiadóhivataltal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Ha az egyesület...  
Vasárnap...  
10 óráig.

## Ajánlat.

### Savanyu

káposzta hordószámra is kapható. Bercsényi-utca 35. 1543

### Első

debreceni takarékpénztár épületében Május 1-re 1 modern utcai lakás kiadó. Cim a kiadóba. 1686

### Kiadó

vagy örök áron eladó 180 katasztrális hold tagosbirtok a Hajduböszörményi határban. — az állomástól 15 kilométer, Balmazújvárosához 10 kilométer, ke-ut. A birtokon gazdasági épületek vannak, ugyanott 100 székér szalma. 100 székér tőzék eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában. 1651

### Kiadó

a Kossuth-utca 11. szám alatt a zálogház helyiség egy nagy terem, 3 külön szobával. Ugyanott eladó két tűzmentes pénz és érték szekrény. — csinos pudli berendezés, továbbá átvány berendezés. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjában. 1652

### Kiadó

azonnal Csige kertben lévő két hold termő szőlő gyümölcsösével és egy szobás lakással. Értekezni Nyomtató-u. 7. 1650

### Homokkert

Bánffy-utca 6. két kisebb lakás kiadó. 1545

### Gyümölcsfák

a legjobb fajtákban kaphatók a gazdasági népiskola telepén, Mikepércsi ut 10. 67

### Lőhere

lucerna és répamagvak elősón beszerezhetők — Fohn szaküzletében Deák Ferenc-utca 14. 793

### Bol-

és külföldi rumok, teák valamint a legkínóbb fűszerárak a legolcsóbban Grósz Sándor és testvere fűszer nagyruhazában szerezhetők be Csapó-u. 7 Telefon 385. Megrendelések házhoz szállítva. 28

### Egymalom-u.

7. számú teljesen új kis modern ház adómentes kiadó vagy eladó. Cim Erősey Gyula főszolgabírónál Hajduszentmihály. — Telefon 4. sz. b

### Festőkes

hordék igen elősón kaphatók. Értekezhetni a kiadóhivataltal. b

### Kiadó

két szoba, konyha speiz. Kécs 50. sz. 1797

### Kiadó

utcai 3 szoba, előszoba, villany bevezetve. Csokonai-utca 10. 1725

## Piac-utca

70. szám alatt egy udvari és az emeleti utcai lakás

# kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 210

## 'Meteor'

mozgó színház

Booskaytér 10.

Telefon 9-47.

### Holnap Csütörtökön

nagy világszenzációs műsor kerül bemutatásra, mely a következő: Onne pontján, term. felvétel. Nune összeköttetést keres, hum. — A kihálaszott menyasszony, hum. A diaboló, vigját k 1 felvonásban, és bemutatásra kerül gróf Monte Cristo, világszenzációs sláger dráma 4 felv. Alexander Dumas regénye után a világhírű Selig filmgyár készítette. — Az előadások Csütörtökön tekintettel a nagy érdeklődésre este 7 órakor kezdődnek. A kedvezményes jegyek csak a 7 órási előadásra érvényesek.

### Vendéglősök

és hentesek figyelmébe ajánlja Lindenfeld J. Jónó fűszerkereskedő valódi szegedi édes nemes és rózsás paprika különlegességeit, valamint saját örlésű fűszer nagyraktárát. Nagybörvétel ár-eredményt nyújtok. 52

### Kanális

merítő kanál 90 fill. egyedül kapható Nagy vaskezeskőnél, Csapó-utca 68. Telefon 11-44. 1685

### Hazi

ebéd koszt olcsó és izletes bentétkészésre kapható. Cim a kiadóhivataltalban.

## Zakarmány

és cukor répamagvak, lucerna, bukkönyomg

## Deutschnál

Hatvan-u. 9. 211

## Kereslet.

### Aranyos,

ezüstöt, zálogcédulát vesz Steiner Mihály, Csapó 27. keresztelepület. 45

### Társ

kerestetik már bevezetett nagy jövőjű nagy vállalat, nő is lehet Értekezhetni Csapó-utca 12. keresztelepület. 1702

### Joghallgató

kötendő bizonyítványokkal, nagy gyakorlattal tanítást (korrepetíciót) vállal. Cim a kiadóban.

### Jó

munkás csizmadia segédet keresek. — Takács Lajos, Eötvös-u. 59. 1708

## kalapos

műhelyben különféle kalapokat elvállalok javítani jutányosan. Bellocay kalapos, Kossuth-utca 15. udvarba. 214

## Kiadó

négy szobás uri lakás.

Ugyanott istálló. Miklós-utca 41. 216

### Intelligens

bécsi nő keres előkelő családnál mint gyermeknevelő nő állást. Erti a gépirást is. — Ajánlatok "Wienerin" cím alatt a kiadóhivataltalba címezend. 1718

### Gyakorolt

varró kézimunkás és tanuló leányok felvételnek Goldstein Karolin, Miklós-utca 5. sz. 1726

### Percentes

kerestetik Hajduböszörmény a zöldfa vendéglőbe, mely áll 7 szoba, konyha lakásból megfelelő óradékkal. Értekezni lehet ott a tulajdonossal. 1716

### Boldogkert

első járásan csősz felvétetik 16-an délután 2 óra csőszháznál jelentkezhet. 1717

### Intelligens

leány, jó beszéd modoru, ruhafestőgyár felvételi üzletének önálló vezetésére felvétetik. Bővebbet Csapó-u. 12. keresztelepületben. 1724

# Hal

eleven dunai, érkezik minden Csütörtök reggelre

## Rankai Béla

fűszerkereskedőhöz Szent-Anna-utca.

## Ujdonság!

## Ujdonság!

## Kistemplom-bazár

# Rózsánál

Van szerencsém értesíteni a t. hölgyközönséget, hogy a tavaszi bevásárlásról a mai napon visszaérkeztünk 6000 drb

## legujabb tavaszi kabáttal

és costumökkel, ugyszintén bakfis, leány kabátokkal, gyermek costumökkel s gyermek kabátokkal.

Legujabb blousok s pongyolák, berlini modellek. 128

Ugyszintén a legujabb tavaszi

## selyem kalapok

## Óriási választékban!

Maruzsóc ügynök és motor kezelő gépész felvétetik az Ebeszéli Artézi Fúrásüz Vállalatnál, Szentanna 23. 1721

## Eladás.

Dodánytőzsdé eladó betegség miatt. Cim a kiadóba. 1701

### Eladó

két jó karban lévő szét szedhető üveges kintó — Riesz kocsigyárban. 44

### 60

ezer kiállításra való szép Sövari, táli arany parmin London pepin és Jonathán alma fa eladó. Tócsó Mórmaros megyében, egy summában 60 fillérréjével. Tóth Ferenc ref. lelkésznel. 1566

### Automebil

teljesen új 18 ló erős eladó. Értekezhetni Fazekas Imrénél, Piac-u. 77. b

### Egy

szoba, konyha buter és gramofon eladó. Kéttalom-u. 13. 1722

### Eladó

Boldogkert, Csóka-utca 3. sz. ujonnan épült ház minden elfogadható árrért. Értekezni Kécs-utca 50. 1728

### Eladó

egy négy lóerjű Schuttlevorth göcséplógép. — nyolcezer kereszt csépléssel. Cim a kiadóban. 1719

### Vendéglősök

műjegyári részvények, 200 kötés kerítésléc, 6t drb 5 méteres gerenda eladó. Szentanna 23. 1720

### Eladó

házhelyek a monostorpályi sorompónál. köves-ut mellett kertészetre, zöldség termelésre alkalmas. Tetszés szerint törleszthető. Értekezhetni Kandia-u. 7. 1723

## Eladó

Monostorpályiban egy circa 30-ól hosszú teljesen új állapotban lévő

## Dohányszárító pajta

mely a mai kor igényeinek megfelelőleg teljesen modernül van építve és felszerelve.

Ugyanott I-ső rendű épületének alkalmas válogatott levágott tölgyfák kaphatók különféle méretben, 3-8 méter hosszúságig. Érdeklődőknek személyes vagy levélbeli megkeresésére válaszol:

## Klobusitzky Géza

tulajdonos 268 Monostorpályi. (Biharmegye.)



## A gyenge hajítás

egyetlen fává növekszik.

Els fergalemórlásivá (felosztott) 234 szakszerű izléses

## NYOMDÁSZAT

Igénybevételével

Pénzüntézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal

## Mihály Sámuel

könyvnyomdájá, papírüzlet: irodabirodász és szaküzlet: 112

Telefon 106.

## Meghívó

a Beck pótkávégyár részvénytársaság 1913 március 20-án délelőtt 9 órakor Erőmhályfalván a gyár irodahelyiségében

## rendes évi közgyűlést

tartja, melyre a t. részvényesek meghívotnak,

### Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítő kiküldése.

2. Igazgatóság jelentése 1911/12. üzletévről.

3. Nyereség és veszteség-számla és mérleg-számla bemutatása kapcsán határozathozatal, annak jóváhagyása és telmentvények az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére leendő megadása tárgyában.

4. három felügyelő-bizottsági tag és egy póttag megválasztása.

5. Az alapszabályok 2. §. módosítása.

6. Esetleges indítványok.

Érőmhályfa, 1913 március 10.

### Az Igazgatóság.

A közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket vagy azoknak nyilvános számadásra kötelezett intézet által kiállított zálogjegyet a társaság penztáránál 8 nappal a közgyűlés előtt letétben helyezik.